

## 还有多少“向钱葱”

——农产品价格走势述评

□雷敏 林晖 刘羊旸

刚刚过去的一季度,农产品价格再度成为社会关注的焦点——“10块钱两根”的“向钱葱”尚未淡出视野,调侃“40元一斤樱桃”的“樱桃诡计”又成为新的网络热词。

联想起之前的“蒜你狠”“姜你军”,近年来,我国农产品生产和流通的无序状态饱受诟病。加快建立稳定农产品价格的长效机制,是避免更多“向钱葱”改名换姓“重出江湖”的唯一途径。

菜价高位震荡  
大葱涨势“凶猛”

一季度我国农产品价格总体呈现先升后降的走势,在春节期间达到峰值,其中蔬菜价格呈现高位震荡走势,大葱涨势尤为“凶猛”。

据中国蔬菜流通协会会长戴

中久介绍,往年春节后是消费小淡季,蔬菜价格应该回落,但今年春节后呈上涨态势,原因有两点:一是节日消费,二是雨雪较多,影响蔬菜产量。

“大葱价格涨幅尤其大,主要

是受去年大葱价格较低导致种植面积减少、产量降低等因素影响。”戴中久说。

商务部的监测显示,一季度全国大葱批发价格最高涨至3月19日的4.99元/公斤,同比涨幅高达1倍以上。

“去年的生姜、土豆,今年的大葱,都属于‘大路菜’。这类蔬菜既容易生长,又都在短时间内集中上市,如果产销对接不及时,价格很容易坐‘过山车’。”戴中久指出。

据了解,我国传统的农产品流通模式经过多级批发、多级零售,每一个环节均至少加价5%至10%,这些成本最终都会转嫁到零售价格中。

而且,近年来农产品流通“最后一公里”现象不仅没有缓解,还有愈演愈烈之势。

北京新发地市场信息部经理刘通告诉记者,农产品从批发市场到城市超市、菜市场等零售终端,这一过程价格可上涨近1倍。

近几年,批发市场摊位租金和普通生活用房价格节节攀升,加上人工费用、油价等成本也不断上

涨,这些都推高了农产品价格。

中商流通生产力促进中心农产品分析师邵娜表示,随着天气转暖,蔬菜、水产品供应量稳步增加,粮、油、肉、蛋等主要农产品市场供应充足,预计二季度食用农产品价格将呈现季节性下降走势。但长期来看,在成本因素推动下,食用农产品价格仍会呈上涨趋势。

搭建全国信息平台  
减少流通环节需“对接”

在市场规律作用下,农产品价格出现波浪式起伏本属正常,但农产品一头连着农民,一头连着市民,价格大起大落,劳民伤财。从长期来看,应尽快建立全国性的农产品信息服务平台,同时加大对公益性批发市场和菜市场的扶持力度,减少流通环节,多措并举避免农产品价格大起大落。

“避免蔬菜价格坐‘过山车’,要从源头做起,农业种植部门要及时向农民发布供求信息,特别是去年价格暴涨过的品种,不要盲目种植。”戴中久说。

农民也应谨慎选择种植作物的种类,要避免盲目跟风种植,由于供需关系引起的种子价格上涨应该警惕。

目前,农业部、商务部、发展改革委等部门都有供求信息发布网站,但作用仍然有限。因为我国农业仍然是千家万户小生产,官方的信息发布渠道还没有普及到各个种植点。而且农民对信息也缺乏认知和判断能力,应尽快建立全国性的农产品信息服务平台。

农产品批发市场和菜市场具有很强的社会公益性,世界上大多数国家主要依靠政府投资兴建。我国政府也应加大政策扶持力度,从根本上改变流通基础设施薄弱的现状,提高流通效率。

商务部、农业部等部门正大力推动“农超对接”,希望通过减少中间环节降低流通成本。但“农超对接”需建立在一定规模和流通量的基础上,否则很难发挥稳定市场的作用。政府应出台扶持政策,进一步提高“农超对接”在整个农产品流通中的比重。

流通梗阻助推零售价翻倍

记者调查发现,尽管最近批发环节的蔬菜价格,包括葱价已

## 周口电网再提速

500千伏断面提升工程  
力保迎峰度夏

本报讯(记者 窦娜)“到目前为止,现场终勘和线路浇桩工作已经完成,线路平面图、铁塔基础和杆塔组装施工图也已经交付,我们有信心圆满完成建设任务。”4月9日,在淮阳县500千伏断面提升工程施工现场,周口供电公司工程师左亚鹏告诉记者。

据介绍,近年来,我市经济迅猛发展,用电量激增,仅今年一季度最大供电负荷就达146.5万千瓦,预计夏季最大负荷可达200万千瓦。但是我市供电区位于河南电网末端,受电断面稳定极限仅为160万千瓦。由于500千伏邵周I、II回线有26.4千米线路同塔架设,负荷高峰时若发生双回线路同塔异名相故障,需切除周口地区负荷65万千瓦,依照国务院《电力安全事故应急处置和调查处理条例》规定,将达到较大事故标准。

“为满足我市负荷发展需要,我们经过多次调研和方案讨论,制定了500千伏断面提升工程可研报告。经国网公司批复,决定投资3982万元对500千伏邵周I、II回线进行双改单工程,提高我市电网的断面受电能力和安全运行水平。”周口供电公司有关负责人告诉记者,500千伏邵周I、II回双改单工程将于7月15日前完工,确保今夏大负荷来临之前能够顺利投入运行。

线索提供:张岩



## 4月10日 蔬菜价格信息

品类	价格(元/公斤)
大白菜	1.2
西红柿	4.8
黄瓜	3.2
南瓜	4
冬瓜	4.4
芹菜	2
韭菜	1.4
大葱	3.7
生姜	1.6
莲藕	4

信息由黄淮农产品大市场提供  
咨询电话:0394-8211086  
8386353

网曝学生营养餐问题频现

## 如何让学生吃足吃好3元钱?

□新华社“中国网事”记者 马勇 关桂峰 张莺

近日,云南、广西部分地区曝出学生营养餐存在不卫生、“套利”甚至向家长预收营养改善费等问题,引发网民热议。“中国网事”记者就此展开调查。

【网议焦点】蛋糕中竟发现鸡毛

有网民称,云南省宣威市双龙一小每天供给孩子的营养餐成本不到2元,订购的糕点是劣质食品、“三无产品”,且糕点直接散装在印有“鲜鸡蛋”字样的纸箱里,有学生在吃营养餐时大呼“老师,有鸡毛”。

【记者核实】厂家称鸡毛系暂用养鸡场纸箱包装所致

双龙一小校长钱学党告诉“中国网事”记者,双龙一小面积5400平方米,有4146名学生。学校场地小,学生多,来不及新建或改造食堂,只能采取购买食品作为过渡措施。他们选取的供货方是在当地有声誉且证照齐全的曲靖交通集团宣威蛋糕厂,牛奶奶则购买的是云南知名品牌。

对于“鸡毛问题”,宣威蛋糕厂厂长陈树荣的解释是,此前他们生产的糕点专门运到本厂的两家门店销售。为给学校供蛋糕,他们暂时购买了养鸡场的新纸箱来包装,或许其中散落有鸡毛导致学生误解。目前,他们厂专门为给学校供蛋糕定做的新纸箱已经运到。

【网议焦点】供货商套利、家长被收营养餐预收款

一则“广西百色市那坡县部分学校3元营养补助被供货商套利1元”的消息近日在网上被转载数万次。网帖指出,那坡县部分农村小学由于没有食堂,用国家下拨的每名学生每天3元营养餐补助款购买牛奶等食品给学生“加餐”,其中存在牛奶供应商套利的行为。此外,由于营养改善经费未及时拨付至学校,本学期开学之初,当地一所小学

专门为给学校供蛋糕定做的新纸箱已经运到。

元作为营养改善经费。

【记者核实】供货商确有套利行为 预收款已整改

广西壮族自治区教育厅新闻发言人李清先说,发给学生的牛奶从南宁发货运至那坡县弄汤小学共约460公里,计算物流、管理、人员、税费等成本,每杯成本比南宁的批发价高0.7元至0.8元,利润约每杯0.25元。据记者了解,目前,学校已经更换了供应商,学生的营养餐仍是牛奶与面包。

针对“当地一小学向家长预收营养改善经费”问题,那坡县教育局负责人称,今年2月15日开学前教育局收到“农村义务教育学生营养改善计划中央补助资金的通知”,于2月25日向县财政局申请使用,县财政局3月6日将资金拨到财政义务教育经费专户,3月8日再从义务教育专户拨到县教育局,所以晚了20多天。

目前,县财政下拨营养经费已到,事发学校已将预收的经费全部退还给学生家长。那坡县表示,教育专项资金从未挪作他用。目前正在倒查追责,处理财政拨款不及时的失误。

【网议焦点】营养餐“营养”不能流失

网民们普遍关注营养餐的3元钱能否足额保质地用在学生

身上。营养餐可能存在的质量和“套利”问题引发网民热议。网民建议加大对学生营养餐的补贴力度,做到专款专用,不能让零食代替营养餐,还要加强对营养餐食品安全的监管。要预防一些人为牟取利益而危害学生身体健康,对于补贴款的使用要全社会进行监督。

【专家点评】3元钱背后是个系统工程

21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,国家推出营养改善计划这是好事,但如果没地方财政补贴配套,这3元钱就会“打折”进入学生饭碗,因为必然存在加工、运输、管理费用。“国家3元补助想全部到学生碗中,这个过程需要地方政府补贴。”熊丙奇认为,在目前无法建立食堂的学校,地方政府包括省级财政要建补贴制度,承担营养品从供应商到学生饭碗之间的运行成本,这才是解决这个问题的根本措施。

清华大学公共管理学院NGO研究所所长王名在今年两会期间发微博表示,对于农村学生营养改善资金的监督,应建立政府问责、行政监管和社会监督相结合的监督体系,利用网络、视频、微博等新媒体进行社会监督。对此,熊丙奇称,媒体、公益组织、志愿者介入监管是保证3元钱用在实处的不可或缺力量。

液晶面板关税上调  
我市电视价格未出现变动

## “暴走鞋”风靡我市校园

不少家长深感担忧

本报讯(记者 窦娜)近段时间,市区街头出现了不少脚穿“暴走鞋”来回穿梭的学生。在采访中记者了解到,这种鞋子深受我市中小学生的喜爱,虽然价格不菲,但经不住孩子的七缠八磨,家长们只能购买。看着孩子像蹬“风火轮”一样往来穿梭,不少家长深感担忧。

“暴走鞋”销售火爆

4月8日,记者在走访中看到,我市许多鞋店都有“暴走鞋”销售,种类很多,价格也不一,从一百多元到五百多元应有尽有,而且销路非常好。

在七一路一家运动服装店,几名家长正领着孩子挑选,中间不乏一些中学生,甚至还有一些女孩子。其中一个小男孩大概只有六七岁,缠着妈妈买“暴走鞋”,妈妈不同意,小男孩把嘴撅起老高,就是赖着不走,最终妈妈没有办法,掏钱买了,小男孩高兴地亲了妈妈一口。

“妈妈,我们班很多同学都有‘暴走鞋’,我也想要一双。”在七一路一家鞋店内,小学生小明正和妈妈一起挑选“暴走鞋”。

记者拿起一双鞋子看到,“暴走鞋”看似与其他运动鞋并无分别,但把鞋翻开仔细看原来是两只鞋的鞋底都安装了一个可拆除的小滑轮,鞋靠一个轱辘滑行,穿上后可以随意选择滑行或者步行。但是,如果一旦轮滑里进了沙子或者石子,难免会使人摔倒。

小明告诉记者,“暴走鞋”非常受同学们的喜爱,有时候放学同学

们还会在一起玩耍,相互切磋技艺,自己很是羡慕。

家长担忧安全问题

市民李先生告诉记者,儿子上小学,看见班里的孩子都买了“暴走鞋”,闹着也要,可是当天穿上就摔了3次跟头,虽然没有受大的伤,但都起了淤青。“这种鞋很滑,很危险,小孩子穿着一点儿都不放心。”李先生说。

“我女儿拉着我买‘暴走鞋’,我没有答应,她现在还在生气呢!”家长任女士说,虽然女儿一再保证在街上走路的时候不穿这种鞋,但是孩子好奇心强、自控力差,要是穿着在大街上与同学嬉戏打闹,就太危险了。

记者在采访中了解到,很多家长对“暴走鞋”的安全性存在质疑。一些家长虽然拗不过孩子买了这种鞋,但是仍然担心给孩子带来安全隐患。

为此,记者采访了我市一医院的医生,医生称,长时间穿“暴走鞋”行走会造成肌肉劳损,严重者可能会患上筋膜炎。而且运动时对大脑及内脏的冲击力增加,容易发生脑震荡或内脏损伤。一些学生穿着暴走鞋在校园及商场等公共场所甚至街道上行走,极易造成危险。

医生建议,学生应尽量少穿或不穿“暴走鞋”。

## 记者观察

## 车辆追尾司机被困

消防人员成功施救

本报讯(记者 李一)4月10日凌晨3时58分,周项路小集段发生一起追尾交通事故,一名司机被困,情况紧急。商水消防大队接到报警后迅速派出一辆抢险救援车、6名消防官兵火速赶往现场救援。

4时30分,商水消防大队官兵到达现场,发现一辆小型货车出现追尾事故,小货车倾斜度比较大,给施救工作增加了难度。该大队指挥员叮嘱官兵小心操作剪扩器,避免对被困司机造成二次伤害。由于位置选得准确,剪扩器迅速发挥作用,在剪扩器强大的张力下方向盘被一点点扩张开,被卡部位逐渐变大,官兵成功将伤员救出,并抬上救护车送往医院。

目前,事故原因正在进一步调查中。

线索提供:李阳 陈华伟

## 我市中招理化生实验操作考试昨开考

本报讯(记者 赵金 实习生 张未)4月10日起,我市中招理化生实验操作考试开考。

记者昨日在市区内第四初级中学实验考点看到,24名考生被分成4排,实验台上摆着酒精灯、试管、显微镜等实验仪器和材料,考生们都在埋头做实验,每两张实验台旁都有一名监考老师紧盯他们每一个动作。等实验做

完后,监考老师在评分表上填上了分数,得分即为该考生实验得

分。

川汇区教育局工作人员介绍,在哪个考场、哪个实验台考试,都需要由考生在考前抽签决定,需要解答的试卷随机发放在实验台上,通过“多次随机”的方式,保证考试公平,防止作弊现象发生。

液晶面板关税上调

## 我市电视价格未出现变动

本报讯(记者 李一)从本月起,我国将调高32英寸及以上不含背光模组的液晶面板的进口税率,由原来暂定的3%提高到5%。液晶面板进口关税上调,对液晶电视价格是否会有影响?记者昨日走访市区一些家电卖场发现,液晶电视价格表现平稳,并未出现较大波动。

近日,国家财政部下发《关于调整部分商品进口关税的通知》,其中规定,对于进口32英寸及以上不含背光模组的液晶显示面板,我国将取消其3%的暂定税率,恢复执行5%的最惠国税率。该政策从4月1日起实施。

记者昨日走访市区一些家电卖场发现,液晶电视价格并未闻风而动。中州路一家电卖场的销售人员介绍,春节后,液晶电视的销量逐步回暖,32英寸以下的电视销售比重下降,40英寸及以上的电视需求量持续上升,消费

者越来越青睐大尺寸的液晶电视。不过,近期液晶电视价格一直较为平稳。

该电器卖场负责人表示,进口液晶面板关税提高后对液晶电视价格会造成一些影响,由于液晶电视销售旺季尚未到来,因此,经销商大多没有因为上述政策而借机提价。

某品牌电视代理商赵先生表示,一方面,关税上调后,对企业来说可能会增加一些成本,但这对一台售价数千元的彩电来说,影响并不大。近两年国内液晶电视机市场竞争日趋激烈,商家为占领市场,一般不会轻言涨价。另一方面,国内市场液晶面板仍处于供大于求的局面,此次液晶面板进口关税上调暂时不会影响到液晶电视的生产,因此液晶电视的零售价格将有变动。不过,也不排除少数进口品牌有小幅涨价。